

Секция «Экспериментальный и психодиагностический методы в психологических исследованиях»

Оценка индивидуально-психологических особенностей человека, полученная при помощи различных методов

Научный руководитель – Хрисанфова Людмила Аркадьевна

Бронфман Лина Брониславовна

Студент (магистр)

Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского, Нижний Новгород, Россия

E-mail: lina.bronfman@yandex.ru

Бронфман Лина Брониславовна¹

Магистр ННГУ им. Н.И. Лобачевского¹

Нижегородский государственный университет имени Н. И. Лобачевского, Нижний Новгород, Россия

E - mail: <mailto:lina.bronfman@yandex.ru>

Проблема исследования

В настоящее время ведется активный поиск альтернативных методов диагностики индивидуально-психологических особенностей человека, которые отвечали бы современным требованиям практики: быстро, надежно, прогностично. Одним из направлений данных поисков является разработка методов диагностики по лицу человека. Согласно литературным данным, объективная диагностика по лицу человека возможна в определенных пределах. Опираясь на знания о структурной организации лица, основных закономерностей восприятия лица, имея под собой серьезное методологическое обоснование (системный подход Б.Ф. Ломова, коммуникативная теория восприятия В.А. Барабанщикова, теория ведущих тенденций) в рамках нашего исследования была выделена ведущая функция человеческого лица - информационная [3]. Лицо даёт нам разноуровневую информацию о человеке: о текущем состоянии (эмоции, переживания, пол, возраст, раса и др.), о глубинных тенденциях (о состоянии здоровья человека или его индивидуально-психологических особенностях). Встает вопрос, в каких пределах и о каких качествах человека мы можем судить, воспринимая его лицо.

Таким образом, основной **целью** данного исследования является сравнительный анализ оценок индивидуально-психологических особенностей человека, полученных при восприятии фотографии его лица, с оценками индивидуально-психологических особенностей, полученных при помощи метода экспертной оценки, проективного метода и классического самоопросника.

Основной **гипотезой** нашего исследования является предположение о том, что возможно получение объективной информации об индивидуально-психологических особенностях человека по его лицу и наиболее хорошо будут оцениваться качества человека, относящиеся к сфере темперамента.

Методика исследования

Данное исследование было реализовано при помощи четырех различных методов.

Первый метод заключался в экспериментальной процедуре оценки индивидуально-психологических особенностей человека (натурщика) по фотографии его лица.

Второй метод представлял собой стандартную процедуру получения экспертной оценки личностных качеств людей, фотографии лиц которых впоследствии брались для исследования. Каждого человека (впоследствии натурщика) оценивало 5 - 6 экспертов.

Испытуемые-оценщики, которые осуществляли оценку по фотографии, и эксперты представляли собой разные выборки.

Третий метод исследования: проективная методика «Метод портретных выборов» по Сонди в адаптации Л.Н. Собчик.

Четвертый метод исследования: классический самоопросник «Пятифакторный опросник личности» Р. МакКрае и П. Коста (вариант 5PFQ в адаптации А.Б. Хромова).

Для получения личностных профилей натурщиков в процессе реализации каждого из методов использовался один и тот же набор из 30 пар личностных качеств, составленный на основе «Пятифакторного опросника личности» Р. МакКрае и П. Коста, и одна и та же оценочная шкала. Всего на каждого испытуемого-натурщика было получено по 4 личностных профиля (по каждому методу).

Далее личностные профили подвергались корреляционному анализу с использованием критерия Спирмена с целью выявить устойчивые сочетания признаков из разных методик. Выявленные устойчивые сочетания признаков подвергались качественному семантическому анализу на предмет выявления совпадений и несовпадений оценок личностных характеристик каждого натурщика.

Стимульный материал

В рамках реализации экспериментального метода был подготовлен стимульный материал, который представлял собой набор из 34 фотографий лиц людей (натурщиков). Фотографии были получены с соблюдением всех правил для получения стандартных фотографий в ракурсе анфас. Готовые фотографии приводились к общему стандарту.

Испытуемые

В качестве испытуемых-натурщиков (выборка 1) выступили студенты ННГУ им. Н.И. Лобачевского в количестве 34 человек. В качестве испытуемых-оценщиков (выборка 2) выступили 35 человек. Выборку составляли случайные люди разных профессий.

Результаты исследования и выводы

Оценка индивидуально-психологических качеств человека по фотографии его лица имеет самый большой процент совпадений с экспертной оценкой по сравнению с проективным и тестовым методом.

При оценке качеств человека по фотографии его лица всегда безошибочно определяется эмоциональная составляющая, но интерпретируется она далеко не всегда правильно.

Хорошо определяется по лицу человека следующие качества: интровертированность, наличие/отсутствие напряженности, активность, направленность человека на получение новых впечатлений, уверенность в себе, усвоенные и недостаточно усвоенные социальные нормы, направленность на других людей, превалирование собственных интересов, общительность/необщительность, малая ориентация на чувства других людей.

Плохо определяемые по фотографии лица личностные качества в основном относятся к категории социально формируемых.

Не определяются экспертами личностные качества ведущей тенденции (по Сонди), детерминирующей степень усвоения социальных норм.

Самооценка личностных характеристик совпадает с оценкой экспертов по качествам, создающим отрицательный, напряженный фон жизни (тревожность, неуверенность в себе, некоторые аспекты напряженности), а также по интровертированности/экстравертированности и некоторым аспектам усвоения социальных норм.

Поставленная гипотеза подтвердилась: наиболее адекватно оцениваются по лицу человека качества, относящиеся преимущественно к темпераментальной сфере; так же обнаружены некоторые ограничения известных методик при диагностике индивидуально-психологических особенностей.

Источники и литература

- 1) 1. Методы психологического исследования / Сост. З.А. Киреева. Курган: Изд-во Курганского гос. ун-та, 2014. – 186с.
- 2) 2. Собчик Л.Н. Психология индивидуальности. Теория и практика психодиагностики/ Собчик Л.Н. – СПб: Речь, 2005г. – 624с.
- 3) 3. Хрисанфова Л.А. Лицо человека. Системный подход // В кн. «Лицо человека как средство общения. Междисциплинарный подход» / Под ред. В.А. Барабанщикова, А.А. Демидова, Д.А. Дивеева. – М.: Изд-во «Когито-центр», 2012. – С. 115 – 142.